

# СЛОВОТВОРЧЕСТВО В ИНТЕРНЕТ-СЕТИ И ПРОБЛЕМЫ ЭКОЛОГИИ ЯЗЫКА

Л.Ю. Мирзоева

*Статья посвящена анализу голофрастических конструкций, образованных путем слияния словосочетаний в одно слово. В центре внимания автора находится эмотивный потенциал голофрастических конструкций, представленных в Интернет-текстах политического характера, в их связи с проблемами нарушения языковых норм и экологии языка. В рамках работы выявлено динамическое противоречие между нарушением нормы, имеющим место при образовании неологизмов (окказионализмов) голофрастического типа, и процессом становления нового способа выражения оценки. В ходе работы было проанализировано более 100 текстов и микротекстов; при этом иронический потенциал, языковая игра и возможность экспрессивного самовыражения субъекта оценки – автора текста – оказались характерными в основном для злободневных текстов политической направленности. В качестве методики исследования использовалась сплошная выборка голофрастических новообразований; помимо этого, в целях объективизации данных, в работе по мере необходимости приводилась статистика словоупотреблений, которую предоставляют поисковые сервисы Яндекс и Google. Голофрастические новообразования рассматриваются как результат словотворчества и самовыражения современной языковой личности – носителя русского языка, находящиеся на грани разрушения экологической системы языка и новаторства, игры со словом, порождения новых форм и способов выражения оценки, причем в основном оценки отрицательного спектра.*

**Ключевые слова и фразы:** эмотивность; голофрастические новообразования; политический текст; Интернет; негативная оценка; нарушение языковых норм; экология языка; языковая личность.

## Ссылки

Валеева Т.Н. Употребления прописных и строчных букв: академическая норма, корпоративная норма, узус // Труды Института русского языка им. В.В. Виноградова. 2014. № 2–1. С. 274–281.

Васильев А.Д., Подсохин Ф.Е. Информационная война: лингвистический аспект [Электронный ресурс] // Политическая лингвистика. 2016. №2 (56). С. 10–16. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/informatsionnaya-voyna-lingvisticheskiy-aspekt> (дата обращения: 19.04.2019).

Жданова Е.А., Рацибурская Л.В. Медийные новообразования как средство отражения современной украинской действительности. // Филология и культура. Philology and culture. 2015. №2 (40). С. 46–53.

Жилина В.А. Лингвистический аспект современных трансформаций манипулятивных практик [Электронный ресурс] // Экология языка и коммуникативная практика. 2018. № 4. С. 69–78. URL: <http://ecoling.sfu-kras.ru/wp-content/uploads/2018/12/Zhilina-V.A..pdf> (дата обращения: 19.04.2019).

Лаврова Н.А. Контаминация как словотворческая модель: структура, семантика, стилистика, прагматика: дис. ... д-ра филол. наук. Москва, 2013. 520 с.

Миловская Н.Д. Голофрастические конструкции в современном немецком языке: дис. ... канд. филол. наук. Калинин, 1984. 165 с.

Норман Б.Ю. О факторах, влияющих на выбор слова говорящим [Электронный ресурс] // Экология языка и коммуникативная практика. 2018. № 4. С. 42–54. URL: [http://ecoling.sfu-kras.ru/wp-content/uploads/2018/12/Norman-B.Ju\\_.pdf](http://ecoling.sfu-kras.ru/wp-content/uploads/2018/12/Norman-B.Ju_.pdf) (дата обращения: 19.04.2019).

Радбиль Т.Б., Маринова Е.В., Рацибурская Л.В., и др. Русский язык начала XXI века: лексика, словообразование, грамматика, текст [Электронный ресурс]: коллективная монография. Нижний Новгород: Изд-во ННГУ им. Н.И. Лобачевского, 2014. 325 с. URL <https://scicenter.online/russkogo-yazyika-istoriya-scicenter/osnovnyie-tendentsii-sovremennom-mediynom-169957.html> (дата обращения: 19.04.2019).

Христова Н.А. Нарушение языковой нормы в текстах СМИ: влияние на познавательные структуры индивида: атореф. дис. ... канд. филол. наук. Тверь, 2006. 24 с.

Штеба А.А. Эстетика ошибок: пунктуационно-орфографический аспект [Электронный ресурс] // Экология языка и коммуникативная практика. 2018. № 3. С. 10–19. URL: <http://ecoling.sfu-kras.ru/wp-content/uploads/2018/12/Shteba-A.A..pdf> (дата обращения: 19.04.2019).

Щерба Л.В. О трояком аспекте языковых явлений и об эксперименте в языкознании // Щерба Л.В. Языковая система и речевая деятельность. Л.: «Наука», 1974. С. 24–39.

Dönninghaus S. Die Vagheit der Sprache. Begriffsgeschichte und Funktionsbeschreibung anhand der tschechischen Wissenschaftsprache. Wiesbaden: Harrassowitz Verlag, 2005. 658 p.

**СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРЕ:**

Мирзоева Лейла Юрьевна, доктор филологических наук, профессор кафедры языкового образования

*Университет имени Сулеймана Демиреля*

*Казахстан, 050000, Алматы, Каскелен, пр. Абылай хана 1/1*

*E-mail: mirzoeva@list.ru*